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COMENTARIO DA PROVA DE MATEMATICA

Professores Adilson Longen, Carlos Walter Kolb, Emerson Marcos Furtado e Oslei Domingos

Utilizamos a seguir alguns critérios para comentar a prova de Matematica da 22 fase da UFPR.

1. Abrangéncia
( ) Bom
(x) Regular
( ) Ruim

Assuntos tradicionalmente do Ensino Médio que poderiam ser abordados foram substituidos por temas de Ensino
Fundamental

2. Pertinéncia
( ) Bom
(x) Regular
() Ruim

Assunto “inequagéo do 1° grau” ndo tem o status para ser transformado em parte de uma questao. Assunto “proporgéao”,
embora de importancia grande para a Matemética, ja tinha sido abordado na 12 fase.

3. Contextualizacao
( ) Bom
(x) Regular
() Ruim

Os contextos ndo podem ser confundidos com pretextos. A questao da impressao de paginas coloridas e em preto e branco,
por exemplo, é resolvida supondo que nao se imprima ao mesmo tempo colorido e preto e branco. Na questao de
trigonometria perdeu-se a oportunidade de utilizar-se um fendmeno periédico para contextualiza-la adequadamente.

4. Gradacéao
() Bom
(x) Regular
() Ruim

As questoes nao foram adequadamente distribuidas em niveis (facil, médio, dificil). Isso compromete a selecao dos alunos.

5. Correcéao
()Bom
(x) Regular
() Ruim

A questdo sobre Geometria Analitica foi elaborada como erro conceitual: circulo e circunferéncia ndo possuem equagdes
iguais.
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01 - Encontre o conjunto solugdo em IR das seguintes inequacodes:

a) S5—x<x+2

Resolucéo:

5—-x<x+2.
5-2<x+Xx

3<2x
3

X=—
2

S={X€|R/X23}
2

b) [3x+1]<3.

Resolucéo:
-3< 3x+1<3
-3-1< 3x<3-1

—4 < 3x<2

4 2
—— <X<-—
3 3

S={XE|R/—4<X<2}
3 3

02

Na modelagem matematica de um processo de fabricagao, é comum supor que nao ha perda de material com emendas,
sobreposi¢ao de partes etc.

Deseja-se construir um reservatério cilindrico com didmetro de 120 cm e capacidade de
1,5 m3. Neste problema, estamos nos referindo a um cilindro circular reto perfeito. Para
fazer a lateral desse cilindro, sera usada uma chapa metalica retangular de comprimento h
b e altura h. Use ™ = 3,14 e dé suas respostas com duas casas decimais.

a) Calcule o comprimento b que a chapa deve ter. b
Resolucéo:
O comprimento b deve ser igual ao perimetro da base do cilindro cujo didmetro mede 120 cm:
2n.60=Db
b=2.3,14.60
b = 376,80 cm
b) Calcule a altura h que a chapa deve ter.
Resolucéo:
O volume do cilindro deve ser igual a 1,5 m3:
mR%.h=1,5
3,14.(0,6)>.h=15
N 1,5
~3,14.0,36

h=1,33m
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03 - Em uma pesquisa de intengcido de voto com 1075 eleitores, foi constatado que 344 pretendem votar no candidato A e
731 no candidato B.

a) Qual é a porcentagem de pessoas entrevistadas que pretendem votar no candidato A?

Resolucéo:
A porcentagem é dada por:
344 _ 0,32 = 32%
1075

b) Sabendo que esse mesmo grupo de 1075 entrevistados € composto por 571 mulheres e 504 homens, e que 25% dos
homens pretendem votar no candidato A, quantas mulheres pretendem votar no candidato B?
Resolucéo:
Se M representa o numero de mulheres que pretendem votar no candidato B, entao:
0,75.504 + M =731

378 + M = 731
M = 353
04 - Responda as seguintes perguntas a respeito da funcao g(x) = i:: :

a) Qual é o dominio de g?

Resolucéo:
O denominador da fragéo racional deve ser diferente de zero:

1—4x;t0—>x;t1
4

D(g) ={x elR/x;tl}

b) Qual é ainversa de g?

Resolucéo:
Supondo que g seja bijetora, tem-se:
g(x) = 3x—-4
1-4x
_3x—4
T 1-4x
X = 3y—-4
1-4y
X.(1-4y)=3y—-4
X—4xy =3y -4
X + 4 = 3y + 4xy
X+4=y.(3+4x)
X+4
3+4x

X+4
3+ 4x

g_1(x)= ,emquex;t—%
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05 - Um agricultor tem arame suficiente para construir 120 m de cerca, com os quais pretende montar uma horta retangular
de tamanho a ser decidido.

a) Se o agricultor decidir fazer a horta com todos os lados de mesmo tamanho e utilizar todo o arame disponivel cercando
apenas trés dos seus lados, qual sera a area da horta?

Resolucéo:
Se x é a medida em metros, do lado do quadrado que representa geometricamente a horta, entao:
3x =120
x=40m
Logo, a area da horta € dada por:
S =402
S = 1600 m?
b) Qual é a area maxima que a horta pode ter se apenas trés dos seus lados forem cercados e todo o arame disponivel for
utilizado?
Resolucéo:
Se x e y representam as dimensodes da base e da altura da horta retangular, em metros, entao:
X+2y=120
x =120 -2y
Se S representa a area do retangulo, entao:
S=x.y
Substituindo x = 120 — 2y, tem-se:
S=(120-2y) .y
S =-2y? + 120y
A area maxima é igual a ordenada do vértice da parabola que representa esta funcgéo:
Smax = Yv A
Sméx = 47a
1202 —4.(-2).0
4.(-2)
Simax = 1800 m?

Smélx ==
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06 - Seja C, o circulo de raio = 2 e centro no ponto P = (3,4).

a) Qual é a equagao do circulo C;?

Resolucéo:
¢ Considerando equacéo da circunferéncia:
(x—3)2 + (y—4)2 =22
X2 +y?—6x—8y+21=0
b) Considere o circulo C, definido pela equagdo x? + y? = p?. Para quais valores de p o circulo C; intersecta o circulo C,?

Resolucéo:

Para que o circulo C4 intersecte C, € necessario e suficiente que a disténcia entre os centros seja menor que ou igual a
soma das medidas dos raios das circunferéncias:

* Considerando circulo (iguais):
dC102S 2+p

J3-02+(4-02<2+p
5<2+p
p>3

Observacoes:

a) Erro conceitual no enunciado: circulo é uma superficie limitada por uma circunferéncia. Esse erro conceitual deve ser
levado em consideragéo para permitir duas respostas no item a) da questéao.

Equagcao da circunferéncia: x° + y> —6x — 8y + 21 =0
Equacio do circulo: x? + y> —6x — 8y + 21 <0
b) A solugéo que apresentamos ( provavelmente seja a intencdo do avaliador) esta considerando circulo. No caso de se
considerar circunferéncia deveriamos ter como resposta 3 < p <7.
07 - Considere a funcéo f(x) = 4 cos (%) —3,com x € (—oo, +00).
a) Qual é o valor minimo que a fungéo f atinge?
Resolucéo:

O valor minimo que fatinge ocorre se cos();nj =-1:

fx)y=4.(-1)-3

f(x) =—7
b) Para que valores de x temos f(x) = —1?
Resolucéo:

x=8kig, emquekeZ
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08 - A velocidade de impressao de uma impressora é calculada em paginas por minuto (ppm). Suponha que determinada
impressora tem velocidade de impressao de 15 ppm em preto-e-branco e de 8 ppm em cores.

a) Quanto tempo essa impressora gasta para imprimir 230 paginas em preto-e-branco? Dé sua resposta no formato
UOmin0O0Oseg.

Resolucgéo:
@=%+£= 15 min+1min= 15 min + 20 seg
15 15 15 3

b) Trabalhando ininterruptamente durante 30 minutos, essa impressora imprimiu 366 paginas entre preto-e-branco e colorida.
Quantas dessas paginas eram coloridas?
Resolucéo:
Tempo utilizado, em minutos, para imprimir paginas em preto e branco: P
Tempo utilizado, em minutos, para imprimir paginas em cores: C
P+C=30
15P + 8C = 366
Multiplicando a primeira equagéo por (—8), tem-se:
{—BP —-8C =-240

15P +8C = 366
Adicionando membro a membro ambas as equacgoes, tem-se:
7P =126

Substituindo P =18 em P + C = 30, tem-se C = 12.
Assim, se foram utilizados 12 minutos para imprimir paginas em cores, a quantidade de paginas coloridas impressas € igual a:

12.8=96

Observacao de ortografia: “preto e branco” é sem hifens.
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09 - Considere o triangulo ao lado.

a) Quanto mede o angulo a?

8 cm

Resolucéo:

Teorema angular de Tales:
a + 75° + 60° = 180°

a + 135° =180°

o =180°—135°

o = 45°

b) Quanto mede x?
Resolucgéo:

Quanto mede x?

Lei dos Senos:
X 8

sen 60° sen 45°

k]
2

x
1]
o
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10 - Dada a fungéo polinomial p(x) = x® + 2x% — 7x — 2, faca o que se pede:
a) Calculep (— é)

Resolucéo:

3 3
C2)-(3) e (5 ()
5 5 5 5
) 8 8 14
—_— = — 4+ — =
5 125 25 5

( 2
[_2)=—8+40+350—250

125

Pl7™5) 125

2). 192
5

b) Encontre as raizes de p(x).

Resolucéo:

p(x) =0

xX3+2x2-7x-2=0

Dispositivo pratico de Briot-Ruffini e teorema das raizes racionais (raizes inteiras):

(x=2).(x°+4x+1)=0
x=20ux2+4x+1=0

—4+\12
2

X=20UX=

X=20uX=-2++/3
As raizes de p sdo 2; —2 + /3 ou —2 — /3.
S={2,—2+\/§;—2—\/§}
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